

卓琳：站在伟人身后默默奉献

中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，中央军委办公厅原顾问卓琳同志因病医治无效，于2009年7月29日12时30分在北京逝世，享年93岁。

邓小平的一生是光辉、伟大的一生。他的一切与他有一个温暖、幸福的家，有一位温柔、善良、不断给予他支持与帮助的妻子是分不开的。卓琳就是这样一位默默站在他身后，不断给予他力量和扶持的伟大女性。

从千金小姐到共产党人

卓琳的经历，虽不像邓小平那样波澜壮阔、震撼人心，但却同样充满曲折，耐人寻味。她是云南省宣威县榕城镇普家山村人，出生在一个富甲乡里的工商名绅家庭里，是家中第七个孩子，也是最小的孩子。卓琳的父亲浦在廷是云南有名的“火腿大王”，被孙中山授予少将军衔，获五等嘉禾奖章。

1931年，卓琳被挑选为云南省体育代表团少年选手成员参加在北平举办的全国运动会。当从云南出发刚刚到达香港时；“九一八”事变爆发了。国难当头，运动会自然开不成了，云南队只好撤返。没想到才走到香港就要返回，卓琳心不甘、情不愿，于是写信给家里，表示不回云南，要求去北平读书。家人同意后，她经上海辗转北平，在一个补习班学习数月。次年，考入北平第一女子中学。

1936年，卓琳抱着学习理工以实业报国、科学报国的理想，以优异成绩考上北京大学物理系。在校时，积极参加了校抗日民族解放先锋队。不多久，“七七事变”爆发。乔装成百姓模样的卓琳，决计要去延安投奔八路军。转船倒车，折腾数回到革命圣地延安后，考上了延安陕北公学。1938年年初，加入中国共产党而成为一名矢志不渝的革命者，并因工作需要而改现名。

相识相爱在延安的金秋

卓琳，1916年4月6日出生于云南省宣威县，1937年参加革命工作，1938年加入中国共产党，1943年任中共中央北方局秘书处新闻材料室组长，1950年任中共中央西南局人民小学校长，1952年任中共中央秘书处机要秘书。“文化大革命”中，邓小平同志受到错误批判和斗争，她也受到牵连，1969年10月随邓小平同志到江西，在新建县拖拉机修造厂劳动。1973年，她任国务院办公厅机要秘书，1978年任中央军委办公厅顾问。

卓琳是第四届、第五届全国人大代表，1988年被授予中国人民解放军独立功勋荣誉章。

1939年，邓小平与卓琳相识在延安。卓琳说：“他(邓小平)是从前方回来的，和邓发住在一个窑洞里。我是在公安部工作，他们经常到公安部来玩，因为公安部女同志多。有时候也叫我们到他们那里玩，他大概在那个时候就对我有了意思，就找跟我一块儿到延安的女朋友，让她来跟我谈，说他想跟我结婚，问我同不同意。谈了两次，我说我年纪还轻，不想那么早结婚，我拒绝了。”邓小平当时是八路军129师政委，卓琳是一个年轻女生。对这位从前方来的长征干部，卓琳自然缺乏了解。

后来，邓小平两次主

动找上门来，卓琳听了他的有关情况和理想后，觉得他还不错，是个知识分子。“我想，反正早晚都得结婚，那个时候自己已经23岁了，我说算了吧，凑合吧。”

不多久，在延安杨家岭毛泽东住的窑洞前，战友们以淳朴的方式为卓琳夫妇举行了简朴的婚礼。几天后，卓琳便随丈夫离开延安奔赴前线。婚后，快言快语的卓琳慢慢适应了同沉默寡言的邓小平的相处，也渐渐理解了丈夫的心，她默默支持着丈夫。

从太行山到大别山，从抗日战争到解放战争，邓小平率领部队每解放一个地方，卓琳随后就带着

孩子们也赶到那里。“以前都是他们在前方打仗，我们家属都在后方住；打完仗休整的时候，他们再接我们去。后来，进军西南时，他下命令不准任何人带家属。我不干，不能把我们丢’了不管，是共产党员的我一定要跟着你去，你砍我的头也要跟着你去。他没办法了，只好向我‘投降’，带着家属。”

在战争年代卓琳拖儿带女所经历的苦难难以表述。“日子是很苦的，男孩子尿尿，汽车走着，就那么把着。女孩子要尿尿怎么办呢？教室里有一种水罐，就拿那个水罐给小孩接尿，接了以后倒在汽车外头。”



邓小平和夫人卓琳在北京玉泉山。



1939年8月，邓小平与卓琳在延安结婚。



退休后的邓小平在家中阅读报纸，一旁的卓琳在为孙子讲故事。

性格迥异却相通、融和

1952年，邓小平从西南局调到中央工作，卓琳也带着全家一同来到了北京。担任党和国家领导职务的邓小平对自己的妻子提出了这样的要求：不要到外面工作，不要出风头。于是，卓琳多次谢绝了一些单位、团体请她参与工作的邀请，一门心思为邓小平当秘书，整理日常文件。卓琳默默在邓小平背后奉献着。

家庭的温暖，无疑有助于邓小平从容应对接踵而至的政治风波。风雨飘摇与境遇沉浮中，不变的是与他相伴永远的妻子和儿女。卓琳与邓小平是一对性格迥异的夫妇，但他们心底深处有很多内在的东西是相通、融和的，两人默

契地应对一切来自外界变幻的风云。

1966年，一场突如其来的政治风暴把邓小平一家推向了灾难的深渊。艰难岁月，更显出夫妻情深意切。那个时候，清醒的卓琳特别信任自己的丈夫。

1969年10月，邓小平以“全国第二号走资派”的身份被下放到江西监管劳动。经过战争磨炼的卓琳毫不犹豫地陪伴邓小平到了江西，迎接生活的挑战。卓琳给了邓小平许许多多的关心和抚慰，共同度过了一段艰难的时光。当时因工资全部停发，改发少量的生活费，生活尤为拮据。邓小平原来爱抽的“熊猫烟”不抽了，改为“前门烟”；爱喝的酒也降格了，改喝

普通酒。有一次，卓琳找到与自己要好的女工学到一些酿酒的要领，请人买了些糯米。不多久，卓琳就能酿得一手好米酒，邓小平很爱喝。

他们还开垦出了一块地，种些菜果。“他挖地，我就拿个小板凳坐在那里捡石头。弄成一亩地的样子，我们就跟老百姓要些种子，种些茄子、辣椒之类。浇水呢，他去浇，总是照顾我。”

被“发配”江西的日子，卓琳记忆终生。院子里挖地、拔草、种菜、施肥，他们干得很愉快，互相帮扶，互相体贴。邓小平总是干重活、粗活，卓琳做些烧饭之类的技术活，夫妇俩在配合中相互照顾，收获劳动带来的喜悦。

卓琳是邓家的“中心”

在北京景山后街的一条胡同里，有一个普通院子，院内种满了花、草、树木，郁郁葱葱。全家1977年搬到这里。此后一直到逝世，与邓小平相伴走过了58个春秋的卓琳基本就生活在这里。

卓琳比邓小平小12岁，两人都属龙。院子里有两棵靠得很近的油松，一棵高大挺拔，一棵婀娜多姿，枝条互相拥抱着，并肩矗立，好像两个人相依相伴。于是，孩子们称这两棵树为“双龙树”。卓琳闲庭信步时，总爱倚靠着双龙树干静静地回忆些什么……

在家里，卓琳是“中心”，而邓小平是“核心”。卓琳认为自己的主要任务就是把家管好，把孩子看好，不让小平操

心，让他专心致志地干好工作。家里开支都是由卓琳计划、执行，邓小平从不过问，当然卓琳总是尽量将开支向丈夫倾斜。在三年困难时期，邓小平爱喝龙井茶，比较贵，也爱抽点烟。一向精打细算、省吃俭用的卓琳对丈夫舍得开支。每天，她会给丈夫泡上两杯浓浓的龙井。邓小平喝完，她自己则接着喝剩下的茶根。

卓琳夫妇俩都非常喜欢孩子，自己的五个孩子、邓小平的妹妹及妹妹的孩子、卓琳姐姐的孩子都生活在邓家，由卓琳照顾。同时，她还十分关心老战友的孩子，并尽力帮助老战友。

如今，卓琳在儿女和孙辈们的簇拥下尽享幸福的晚年。每天早饭后，卓琳

要听上一会儿京戏，这是她一生的爱好。邓小平生前关心和爱护高雅国粹艺术，支持十足的戏迷“卓琳看戏，卓琳每每去看戏总是向老爷子请一下‘假’，以免老爷子挂念。邓小平只要不太忙也会问问哪个剧场、看了什么戏。卓琳看完戏后只要老爷子没睡着，她就‘汇报’表演如何精彩、如何获得全场喝彩等等。

卓琳还喜欢听评书，她曾请人帮忙找了很多诸如《三国演义》《隋唐演义》等评书的录音带，没事的时候就听上几段。在中国的古典文学名著中，她尤其喜爱的是《红楼梦》，其中不少精彩段落还能背下来。自己不但订阅了《红楼梦研究》，还多次为“红学”研究捐款。（扬晚）